112

Lampiran 1. Daftar Terjemah

DAFTAR TERJEMAH
NO. | BAB KUTIPAN HAL. TERJEMAH
1. | Qur’an Surat 3 Sesungguhnya Allah telah
Maryam ayat 94 menentukan jumlah mereka dan

menghitung  mereka  dengan
hitungan yang teliti.

2. I Qur’an Surah 5 1. Bukankah Kami telah
Al-Insyirah ayat melapangkan untukmu
1-5 dadamu?,

2. Dan Kami telah
menghilangkan dari
padamu bebanmu,

3. yang memberatkan
punggungmu?

4. Dan Kami tinggikan
bagimu sebutan (nama)mu

5. Karena sesungguhnya
sesudah kesulitan itu ada
kemudahan,




Lampiran 2

NAMA SISWA KELAS X di PP MA AL-ISTIQAMAH BANJARMASIN

A. Nama Siswa Kelas XA

NO NAMA
1. | Abdul Aziz
2. | Ahmad
3. | Ahmad Maulana
4. | Ahmad Rifani
5. | Ahmadi
6. | Ayatullah
7. | Fathur Rossi
8. | Hariyadi
9. | Hendris
10. | Hermansyah
11. | Khairullah
12. M. Berkati
13. M. Fahmi
14. M. Figri Yanur
15. M. Hafiz A
16. M. Igbal Ridhani
17. M. Irfan Maulana
18. M. Mugni
19. M. Ridho
20. M. Riyan
21. M. Zain riski
22. M. Zaini
23. M.Hariz
24, M.Zildan R
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25 Maulidi
26. Rusdi Yanor
27 Ulil Albab

B. Nama Siswa Kelas XB

NO.

Nama

Annis Rugayah

Ayu Lestari

Bunga Noor Ahyena

Dewi Ayu Setia N

Isana N Salsyabyla

Jannatul Fahriah

Jumi Yati

Liana

© X N o o & W N

Mahmudah Jannah

H
e

Maisarah

H
=

Marlina

'_\
N

Merysa

H
w

Nada Islami

H
E

Noor Laila

'_\
o

Olivia Ayu

H
@

Parah Ulfah

H
~

Putri Nadila

H
®

Risga Jadida

H
©

Siti Aisyah

Y
e

Siti Khadijah

N
=

Sri wannas

N
N

Syarifah Khadijah S

N
w

Wafik Shafiyah

N
&

Widiya Afriana
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Lampiran 3

SOAL UJI COBA MATERI SPLDV PERANGKAT 1

Mata Pelajaran : Matematika Namasiswa :.........
Sekolah/Kelas - MA/X Kelas e
Materi pokok : Penyelesaian masalah sehari-hari yang

berkaitan dengan SPLDV

Selesaikanlah soal-soal berikut ini sesuai dengan petunjuk pada tiap-tiap butir

soal

1.

Harga 4 buah permen A dan 3 buah permen B adalah Rp 2.500,00. Sedangkan
harga 2 buah permen A dan 7 buah permen B adalah Rp 2.900,00. Berapa
harga 2 lusin permen A dan 4 lusin permen B

Suatu pabrik memproduksi dua jenis barang (A dan B). hasil penjualan 100
unit barang A dan 150 unit barang B sebesar Rp 1.100.000,00. Hasil penjualan
150 unit barang A dan 75 unit barang B sebesar Rp 1.050.000,00. Berapakah
hasil penjualan 200 unit barang A dan 200 unit barang B?

Lima kali umur ana ditambah empat kali umur budi adalah 215 tahun . lima
kali umur budi ditambah empat kali umur ana adalah 235 tahun .tentukan
umur ana dan budi

Seorang pedagang ikan menjual 2 jenis ikan. Hasil penjualannya 50 ekor ikan
koi dan 60 ekor ikan louhan Rp 92.000,00. Hasil penjualan 40 ekor ikan koi
dan 120 ekor ikan louhan Rp 160.000,00. Hasil penjualan 100 ekor ikan koi
dan 100 ekor ikan louhan adalah

Sebuah took memiliki 15 tabung gas elpiji. Ukuran tabung itu ada 2 macam,
yaitu tabung A yang berkapasitas 12 kg dan tabung B yang berkapasitas 3 kg.
jika kapasitas seluruh tabung gas 126 kg. tentukan banyak tabung gas yang
berkapasitas 12 kg



Lampiran 4

PEDOMAN PENSKORAN SOAL UJI COBA SPLDV PERANGKAT I

Jawaban

1. a) pemahaman masalah

- Harga 4 permen A dan 3 permen B adalah Rp2.500,00,
- Harga 2 permen A dan 7 permen B adalah Rp2.900,00

Ditannya : Berapakah harga satu permen A dan satu permen B?

b) penyusunan rencana

misal x = permen A

y = permen B

Model matematika
4x + 3y = 2.500 ....... (i)
2x+7y = 2900

c) Pelaksanan rencana

metode eliminasi

4x +3y =2.500 | X1 |4x+3y =2.500
2x +7y =2900 | X2 |[4x + 14y = 5.800 —
—11y = —3.300
_ =3.300
—11
y =300

Metode substitusi

4x + 3y = 2.500

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
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4x + 3(300) = 2.500

4x + 900 = 2.500

4x = 2.500 — 900 (skor 1)
4x = 1.600

X = % (skor 1)
x =400 (skor 1)

d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan
4x + 3y = 2.500 (skor 1)
4(400) + 3(300) = 2.500

2.500 = 2.500 jawaban benar (skor 1)

Jadi harga satu buah permen A adalah Rp 400,00 dan harga satu buah permen B
adalah Rp 300,00. (skor 1)

2. a) pemahaman masalah

- hasil penjualan 100 unit barang A dan 150 unit barang B sebesar Rp
1.100.000,00.

- Hasil penjualan 150 unit barang A dan 75 unit barang B sebesar Rp
1.050.000,00. Berapakah hasil penjualan 200 unit barang A dan 200 unit barang

B? (skor 1)

b) pembuatan rencana

Ada dua jenis barang yaitu: A dan B

Model matematika yang bisa dibuat adalah:

1004 + 1508 = 1.100.000 ........ (i) (skor 1)



1504 + 75B = 1.050.000......... (i1)

Ditanya: berapa hasil penjualan 2004 + 200B adalah....

c) pelaksanaan rencana

(skor 1)

(skor 1)
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Eliminasi nilai B maka nilai A akan diperoleh dari kedua persamaan di atas, yaitu:

1004 + 150B = 1.100.000LX 1y 1004 + 1508 = 1.100.000

1504 + 75B = 1.050.000 X 2

—2004 = —1.000.000

—1.000.000
A=—7—
-200

A =5.000

(skor 1)

3004 + 150B = 2.100.000 — (skor 1)

(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)

Substitusi nilai A=5.000 ke salah satu persamaan untuk mendapatkan nilai B,

yaitu:

1004 + 1508 = 1.100.000

< 100(5.000) + 150B = 1.100.000

© 500.000 + 150B = 1.100.000

o 150B = 1.100.000 — 500.000
<—> 1508 = 600.000

o B = 6010;())00

o B = 4000

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
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d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan

1004 + 1508 = 1.100.000 (skor 1)

100(5.000) + 150(4000) = 1.100.000 (skor 1)

500.000 + 600.000 = 1.100.000
1.100.000 = 1.100.000 jawaban benar (skor 1)
Maka diperoleh 2004 + 200B = 200(5.000) + 200(4000) (skor 1)

= 1.000.000 + 800.000

= 1.800.000 (skor 1)

Jadi hasil penjualan 200 unit barang A dan 200 unit barang B adalah Rp
1.800.000,00. (skor 1)

3. a) pemahaman masalah

-Lima kali umur ana ditambah empat kali umur budi adalah 215 tahun
- lima kali Umur budi ditambah empat kali umur ana adalah 235 tahun.

Ditannya: Tentukan umur ana dan budi? (skor 1)

b) Pembuatan rencana

misal x = umur Ana (skor 1)
y = umur Budi

Model matematikanya:

S5x +4y =215 .......(0) (skorl)
4x + 5y = 235......... (i0)

¢) pelaksanaan rencana

metode eliminasi



S5x +4y =215| x4|20x + 16y = 860
4x + 5y = 235 | x5| 20x + 25y = 1.175 —
—9y = =315
_ 315
-9
y =35

metode substitusi

5x + 4y = 215
5x + 4(35) = 215
5x + 140 = 215
5x = 215 — 140
5x =75

_75

T s
x =15

d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan

5x + 4y = 215

5(15) + 4(35) = 215

75 + 140 = 215

215 = 215 jawaban benar

Jadi, umur ana adalah 15 tahun dan umur Budi adalah 35 tahun

4. a) pemahaman masalah

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
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- Hasil penjualannya 50 ekor ikan koi dan 60 ekor ikan louhan Rp

92.000,00. (skor 1)

- Hasil penjualan 40 ekor ikan koi dan 120 ekor ikan louhan Rp

160.000,00.
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Ditannya : Hasil penjualan 100 ekor ikan koi dan 100 ekor ikan louhan adalah

b) Pembuatan rencana

Misal x = ikan koi (skor 1)

y = ikan louhan

Model maematika yang dapat dibentuk adalah:

50x + 60y = 92.000.....(1) (skor 1)

40x + 120y = 160.000.....(ii) (skor 1)

Ditanya: hasil penjulan 100x + 100y adalah
c) Pelaksanaan rencana

Eliminasi nilai y, diperoleh nilai x dari kedua persamaan tersebut, maka:

50x + 60y =92.000 |x2 |100x + 120y = 184.000 (skor 1)
40x + 120y = 160.000 | x 1 | 40x 4+ 120y = 160.000 — (skor 1)
60x = 24.000 (skor 1)
5 = 24000 (skor 1)

60
x =400 (skor 1)

Substitusi nilai x=400 ke salah satu pers (i) atau pers (ii), untuk mendapatkan nilai

y;
Maka:
50x + 60y = 92.000 (skor 1)
& 50(400) + 60y = 92.000 (skor 1)

< 20.000 + 60y = 92.000
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o 60y = 92.000 — 20.000 (skor 1)
o 60y = 72.000

o = 72;;00 (skor 1)
© y = 1.200 (skor 1)

d) Pemeriksaan dan penarikan kesimpulan

50x + 60y = 92.000 (skor 1)
50(400) + 60(1.200) = 92.000 (skor 1)

2.000 + 72.000 = 92.000
92.000 = 92.000 jawaban benar (skor 1)

Substitusikan nilai x dan y ke persaman 100x + 100y
Maka: 100x + 100y =« 100(400) + 100(1.200) (skor 1)
© 40.000 + 120.000 = 160.000 (skor 1)

Jadi hasil penjualan 100 ekor ikan koi dan 100 ekor ikan louhan adalah Rp
160.000,00  (skor 1)

5. a) pemahaman masalah

Sebuah took memiliki 15 tabung gas elpiji (skor 1)

tabung A yang berkapasitas 12 kg dan tabung B yang berkapasitas 3 kg. jika
kapasitas seluruh tabung gas 126 kg.

Ditannya: tentukan banyak tabung gas yang berkapasitas 12 kg (skor 1)
b) penyusunan rencana
Misal x = tabung A (skor 1)
y = tabung B

Model matematikanya:
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x+y=15.... 0] (skor 1)
12x + 3y =126.... ... (i) (skor 1)
¢) pelaksanaan rencana

Eliminasi nilai y untuk mendapatkan nilai x dari kedua persamaan di atas yaitu:

x+y =15 | x3| 3x+3y=45 (skor 1)

12x+3y =126 Ix1 | 12x+3y=126— (skor 1)
—9x = —81

X = __—891 (skor 1)

x=9 (skor 1)

Substitusi nilai x=9 ke salah satu persamaan untuk mendapatkan nilai y, maka:

x+y =15 (skor 1)
9+y=15
y=15-9=6 (skor 1)

Pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan

x+y =15 (skor 1)

9+5=15

15 = 15 jawaban benar (skor 1)
Maka diperoleh 12x = 12(9) = 108 (skor 1)

Jadi banyak tabung gas yang berkapasitas 12 kg adalah 108 buah. (skor 1)

skor yang diperoleh
YIng b x 100

nilai =
skor maksimal

skor maksimal = 85
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Lampiran 5

SOAL UJI COBA MATERI SPLDV PERANGKAT II

Mata Pelajaran : Matematika Namasiswa :.........
Sekolah/Kelas - MA/X Kelas e
Materi pokok : Penyelesaian masalah sehari-hari yang

berkaitan dengan SPLDV

Selesaikanlah soal-soal berikut ini sesuai dengan petunjuk pada tiap-tiap butir

soal

1.

Pada suatu hari seorang pedagang berhasil menjual sandal dan sepatu
sebanyak 12 pasang. Uang yang diperoleh hasil dari penjualan adalah Rp.
300.000,-. Jika harga sepasang sandal Rp. 20.000,- dan harga sepasang
sepatu Rp. 40.000,00. Berapa pasang sepatu dan sandal yang berhasil
terjual.

Harga 1 kg beras dan 4 kg minyak goreng Rp 14.000,00. Sedangkan harga
2 kg beras dan 1 kg minyak goreng Rp 10.000,00. Tentukan harga 2 kg
beras dan 6 kg minyak goreng.

Umur Sani 7 tahun lebih tua dari umur Ari, sedangkan jumlah umur
mereka adalah 43 tahun. Berapakah umur mereka masing-masing?

Lina menghabiskan uang sebesar RP 50.000,00 untuk membeli 5 buku
tulis dan 2 polpen. Sedangkan Vion menghabiskan uang sebesar Rp
37.000,00 untuk membeli 3 buku tulis dan 4 polpen. Jika Ellin ingin
membeli 4 buku tulis dan 5 polpen. Berapa uang yang harus dibayar
Ellin?

Asti dan Anton bekerja pada sebuah perusahaan sepatu. Asti dapat
membuat 3 pasang sepatu tiap jam dan Anton dapat membuat empat
pasang sepatu setiap jamnya. Jumlah jam kerja Asti dan Anton adalah 16
jam perhari, dengan banyak sepatu yang dapat dibuat 55 pasang. Jika
banyaknya jam bekerja keduanya tidak sama, tentukan lama bekerja Asti

dan Anton
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Lampiran 6

PEDOMAN PENSKORAN SOAL UJI COBA SPLDV PERANGKAT II

1. a) pemahaman masalah

e pedagang berhasil menjual sandal dan sepatu yaitu 12 pasan (skor 1)

e Uang yang diperoleh hasil dari penjualan adalah Rp. 300.000,Jika harga
sepasang sandal Rp. 20.000,- dan sepasang sepatu Rp. 40.000,00

Ditanya : Berapa pasang sepatu dan sandal yang berhasil terjual?. (skor 1)

b) Penyusunan rencana/membuat model matematikanya
misal x = sandal (skor 1)
y = sepatu
Model matematikanya:
x+y=12.....(0) (skor 1)
20.000x + 40.000y = 300.000 disederhanakan
2x +4y =30...... (i1) (skor 1)
c¢) Pelaksanaan rencana

Metode Eleminasi, menghilangkan nilai x untuk mendapatkan nilai vy,

maka:

x+y=12 |X2|2x+2y =24 (skor 1)

2x + 4y =30 | x1|2x +4y =30 - (skor 1)

-2y =—6

y=—=3 (skor 1)

-2
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Metode substitusi, memasukkan nilai y ke salah satu persamaan yang ada di atas,

yaitu:
x+y=12
x+3=12
x=12-3
x=9

d.) Pemeriksaan solusi dan penarikan kesimpulan

Masukkan nilai x dan y yang kita dapat ke persamaan (i) atau (ii)

x+y=12
9+3=12

12 =12  jawaban benar

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

Jadi banyak sepatu yang terjual adalah 3 pasang dan banyak sandal yang terjual

adalah 9 pasang.

2. a) pemahaman masalah

Harga 1 kg beras dan 4 kg minyak goreng Rp 12.000,00
Harga 2 kg beras dan 1 kg minyak goreng Rp 10.000,00
Ditannya: harga 2 kg beras dan 6 kg minyak goreng?.

b) penyusunan rencana
misal x = beras
y = minyak goreng
Model matematikanya

x +4y =12.000........(0)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)



2x 4+ y = 10.000 ... ... .... (ii)
ditannya: 2x + 6y .....7
c) pelaksanaan rencana
Metode Eliminasi
x + 4y = 12.000

X 2| 2x + 8y = 24.000

2x +y =10.000 | x1{2x +y = 10.000 -
7y = 14.000
_14.000
7
y = 2000

Metode substitusi,

Substitusikan nilai y ke salah satu persamaan (i) atau (ii)
2x +y = 10.000
2x + 2000 = 10.000

2x = 10.000 — 2.000

2x = 8.000
8.000
X =—-—
2
x = 4.000

d) memeriksa jawaban dan menarik kesimpulan
2x +y = 10.000
2(4000) + 2000 = 10.000
10.000 = 10.000 jawaban benar

maka, 2x + 6y = 2(4000) + 6(2000)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)
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= 8.000 + 12.000

= 20.000

(skor 1)

(skor 1)
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Jadi harga 2 kg beras dan 6 kg minyak goreng adalah Rp. 20.000,00.

(skor 1)

3. a) pemahaman masalah

Umur Sani 7 tahun lebih tua dari umur Aui,
sedangkan jumlah umur mereka adalah 43 tahun.

Berapakah umur mereka masing-masing?.

b) pembuatan rencana

misal x = umur Sani

y = umur Ari

Model matematikanya

x=7+y.....

x+y =43
c) pelaksanaan rencana
metode substitusi

x+y =43
7+y+y =43
7+ 2y =43
2y =43 -7

2y =36

_ 36
Yy =3

y =18

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)
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Substitusikan nilai y untuk mendapatkan nilai x ke salah satu persamaan

(i) atau (ii),
x=7+y
x=7+18
x =25

d) periksa jawaban dan penarikan kesimpulan
x+y=43
25+ 18 =43

43 = 43 jawaban benar.

Jadi umur Sani adalah 25 tahun sedangkan umur Ari adalah 18 tahun.(skor 1)

4. a) pemahaman masalah

Lina membeli 5 buku tulis dan 2 polpen seharga Rp 50.000,00
Vion membeli 3 buku tulis dan 4 polpen seharga Rp 37.000,00
Ellin ingin membeli 4 buku tulis dan 5 polpen.

Ditannya: Berapa uang yang harus dibayar Ellin?

b) pembuatan rencana
misal x = buku tulis
y = polpen
Model matematikanya:
5x + 2y = 50.000 ... ..... (1)
3x 4 4y = 37.000 ... ... (ii)

ditanya:4x + 5y ......7

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)

(skor 1)
(skor 1)

(skor 1)
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c) pelaksanaan rencana

Metode Eliminasi

5x + 2y = 50.000 [Xx 2| 10x + 4y = 100.000 (skor 1)
3x +4y =37.000 | x1| 3x +4y = 37.000 - (skor 1)
7y = 63.000
_ 63.;)00 (skor 1)
y = 9.000 (skor 1)
Metode Substitusi
5x + 2y = 50.000
5x 4+ 2(9.000) = 50.000 (skor 1)
5x + 18.000 = 50.000
5x = 50.000 — 18.000 (skor 1)
5x = 32.000
X = 32';)00 (skor 1)
x = 6.400 (skor 1)

d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan
5x 4+ 2y = 50.000 (skor 1)
5(6.400) + 2(9.000) = 50.000 (skor 1)
32.000 + 18.000 = 50.000

50.000 = 50.000 jawaban benar (skor 1)



Maka 4x + 5y = 4(6.400) + 5(9.000) (skor 1)
= 25.600 + 45.000
= 70.600 (skor 1)
Jadi uang yang harus dibayar Ellin, jika Dia mau membeli 4 buku

tulis dan 5 polpen adalah Rp 70.600,00. (skor 1)

5. a) pemahaman masalah

- Asti dan Anton bekerja 16 jam perhari. (skor 1)

131

- Asti dapat membuat 3 pasang dan Anton dapat membuat 4 pasang banyak

sepatu yang dapat mereka buat adalah 55 pasang perhari.

Ditannya : lama bekerja Asti dan Anton? (skor 1)

b) Pembuatan rencana

misal x = Asti (skor 1)
y = Anton

Model matematikanya:
x+y=16.....(0) (skor 1)
3x + 4y =55 .......(ii) (skor 1)

c) pelaksanaan rencana

Metode Eliminasi

X3

x+y=16 3x + 3y =48 (skor 1)

x1

3x +4y =55 3x +4y = 55— (skor 1)

-y =-=7 (skor 1)

y=7 (skor 1)
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Metode Substitusi
x+y=16
x+7=16 (skor 1)
x=16—-7 (skor 1)
x=9 (skor 1)

d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan

x+y=16 (skor 1)
94+7=16 (skor 1)
16 = 16 jawaban benar (skor 1)

Jadi lama bekerja Asti adalah 9 jam perhari dan lama bekerja Anton

adalah 7 jam perhari. (skor 1)

skor yang diperoleh
Yang b X 100

nilai =
skor maksimal

skor maksimal = 85



Lampiran 7

DATA HASIL UJI COBA SOAL MATERI SPLDV PERANGKAT I

NO | Risponden | X1 X2 | X3 | X4 | X5 Skor
1. |R1 13 20 15 7 10 77
2. | R2 13 20 5 20 5 74
3. |R3 5 10 5 5 5 36
4. | R4 15 20 15 5 5 71
5. |R5 5 10 15 10 12 61
6. | R6 10 20 12 13 15 82
7. | R7 15 15 15 10 5 77
8. | R8 15 20 15 20 5 88
9. |R9 10 0 0 0 0 12
10| R10 10 0 0 0 0 12

133
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Lampiran 8

HASIL PERHITUNGAN VALIDITAS DAN RELIABILITAS SOAL SPLDV
PERANGKAT I

A. Menghitung validitas instrument soal item 1

Respon Xi Y [X£° Y? XY
R1 13 |77 [169 [5.929 [1.001
R2 13 [74 [169 |5476 | 962
R3 5 [36 [25 1.296 [ 180
R4 15 |71 [225 [5.041 [1.065
R5 5 [61 |25 3721 [305
R6 10 |82 [100 [6.724 [820
R7 15 |77 [225 [5929 [1.155
RS 15 |88 [225 [7.744 [1.320
R9 10 |12 [100 [144  [120
R10 10 |12 [100 [144  [120
Jumlah 111 [ 590 |1.363 |42.148 |7.048
T(X)?=12321 2(Y)? = 348.100

o NY XY - X)QY)
T INE XD - X)EN(EYE) (DY)
~ 10(7.048) — (111)(590)
~ J(10(L.363) —12.321)(10(42.148) — 348.100)
70.480 — 65.490
J(13.630-12.321)(421.480 — 348.100)
~ 4.990
- /(1.309)(73.380)
4.990

J96.054.420
_4.990

" 9.800,7356
=0,5091
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Nilai rniwng dibandingkan dengan repe yang ditentukan berdasarkan dengan
taraf signifikansi @ = 5% diperoleh ripe = 0,632, Karena ryiung < Tqper Maka

dapat disimpulkan bahwa butir soal no 1 dinyatakan tidak valid.

Instrument soal no 2

Respon [ X, |Y [X® |Y? XY
R1 20 |77 400 [5.929 |[1.540
R2 20 |74 |400 |5.476 |1.480
R3 10 |36 [100 [1.296 |360
R4 20 |71 |400 |[5.041 |1.420
R5 10 |61 [100 |3.721 |610
R6 20 |82 400 [6.724 [1.640
R7 20 |77 400 |[5.929 |1.540
R8 20 |88 [400 |7.744 [1.760
R9 0 [12 |0 144 0
R10 0 |12 |0 144 0
Jumlah | 140 | 590 | 2.600 | 42.148 | 10.350

Y(X)%* =19.600 Y (V)% = 348.100

C NY XY - X)O)Y)

T INE XD - (EXENE YD) (DY)
~ 10(10.350) — (140)(590)
~/(10(2.600) —19.600)(10(42.148) — 348.100)
~ 103.500 —82.600
~/(26.000—19.600)(421.480 — 348.100)
20,900
- /(6.400)(73.380)

20.900

J469.632.000
20,900
21.670,9944

=0,9644

Nilai rniwng dibandingkan dengan repel yang ditentukan berdasarkan dengan
taraf signifikansi @ = 5% diperoleh rupe = 0,632. Karena rpipung > 7eaper Maka

dapat disimpulkan bahwa butir soal no 2 dinyatakan valid.
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Dengan cara perhitungan yang sama seperti item no 1 dan 2, diperoleh

harga validitas butir soal uji coba perangkat 1 lainnya sebagai berikut:

Butir soal Ty Keterangan
1. 0,5091 Tidak valid
2 0,9644 | Valid
3. 0,8531 | Valid
4, 0,7909 | Valid
5 0,6482 | Valid

B. Perhitungan Uji Reliabilitas Perangkat |

Risponden No soal >
X1 X2 X3 X4 X5 Y Y
R1 13 20 15 7 10 77 |5.929
R2 13 20 5 20 5 74 5.476
R3 5 10 5 5 5 36 | 1.296
R4 15 20 15 5 5 71 5.041
R5 5 10 15 10 12 61 |3.721
R6 10 20 12 13 15 82 |6.724
R7 15 20 15 10 5 77 5.929
R8 15 20 15 20 5 88 | 7.744
R9 10 0 0 0 0 12 | 144
R10 10 0 0 0 0 12 | 144
z 111 140 | 97 90 62 590 | 42.148
jumlah kuadrat| 1.363 | 2600 | 1.319 | 1.268 | 594

Berdasarkan tabel di atas, dapat dilakukan perhitungan uji reliabilitas

untuk soal uji coba perangkat soal yaitu sebagai berikut:

= () (1- %)

L

Di mana varians tiap butir soal no 1 adalah sebagai berikut:

Z(Xz)_z (15)2
N

g% =



12.321
;213630 _ 1363-12321 _ 1309 _ 4
1 0 10 10 T
19.600
g2 = 2600 _ 2600-1.960 _ 640 _ 4
2= 10 = 10 10 T
9.409
0_2 _ 1.319—T _1.319-940,9 _ 378,1 __ 3781
3= " 710 10 10 T
8.100
g2 = 1268 g _ 1268-810 _ 458 _ 4 g
4" 10 ~ 7 10 10 ™
3844
594— === 594-384,4 _ 209,6
2 _ 10 _ yr [ A—
o — 5 m 20,96

Jumlah varians semua item ¥ 6 = 13,09 + 64 + 37,81 + 45,8 + 20,96 =

181,66

Varians total

2\_ X ()
o2 =27
i N
348.100
o2 = 42.148——0—  42.148-34.810 _ 7.338 _ 733 8
i = 10 - 10 R !
Maka:

i =(25) (1- 24)
== (-%5)
- G) (1 —0,2475)

- G) (0,7525)
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= 0,940

Kemudian nilai rmiwng dibandingkan dengan rwpe Yyang ditentukan
berdasarkan taraf signifikansi « = 5% diperoleh 0,632. Karena ryiwng lebih besar

dari riaper maka dapat disimpulkan bahwa soal-soal tersebut reliable.



Lampiran 9

PERHITUNGAN DAYA PEMBEDA BUTIR SOAL PERANGKAT 1

K Atas | K Bawah
20 7
20 5
Item 4 13 5
10 0
10 0
Rata — rata 14,6 3,4
K Atas | K Bawah
15 5
12 5
Item 5 10 5
5 0
5 0
Rata — rata 9,4 3

K Atas | K Bawah
15 10
15 10
Item 1 15 10
13 5
13 5
Rata —rata | 14,2 8
K Atas | K Bawah
20 20
20 10
Item 2 20 0
20 0
20 0
Rata —rata | 20 6
K Atas | K Bawah
15 12
15 5
Item 3 15 5
15 0
15 0
Rata —rata | 15 4.4
Dp _ )?KA—X_’KtB
Skor maksimal
Dp1=222=041
20—-6
Dp 2= 7 = 0,7
Dp 3= 15—4.4 =070
Dp 4 = 14,6—3,4 = 056
Dp5=22=042

15
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Lampiran 10

PERHITUNGAN TINGKAT KESUKARAN BUTIR SOAL PERANGKAT I

140

Risponden |Item1l |Item2 |Item3 | Item4 | Iltem5
R1 13 20 15 7 10
R2 13 20 5 20 5
R3 5 10 5 5 5
R4 15 20 15 5 5
R5 5 10 15 10 12
R6 10 20 12 13 15
R7 15 15 15 10 5
R8 15 20 15 20 5
R9 10 0 0 0 0
R10 10 0 0 0 0
Rata — rata 11,1 14 9,7 9 6,2

Tingkat Kesukaran (TK) =

TK1 =

TK?2 =

TK3 =

TK4 =

TKS5 =

— =0,74

11,1
15

¥ _07
20

27 _ 0,64
15

2 — 0,45
20

52 _ 0,41
15

rata—rata

skor maksimal tiap sol

Tabel. Harga validitas, reliabilitas, daya pembeda, dan indeks kesukaran
soal uji coba perangkat |

Pl

Butir | Uji validitas Uji Reliabilitas | Daya Tingkat

soal Pembeda Kesukaran
Ty | Ket y | Ket Dp Ket |TK Ket

1 0,5091 | Tidak 0,41 | Baik | 0,74 | Mudah

valid

2 0,9644 | Valid . 0,7 Baik | 0,7 Sedang

3 10,8531 | valid | 240 | reliable 20— Raik [0.64 | Sedang

4 0,7909 | Valid 0,56 | Baik | 0,45 | Sedang

5 0,6482 | valid 0,42 |Baik | 0,41 | Sedang




Lampiran 11

DATA HASIL UJI COBA SOAL MATERI SPLDV PERANGKAT 11

NO Risponden X1 | X2 X3 X4 X5 | Skor
1. |R1 15 20 15 20 7 91
2. |R2 13 20 13 20 5 84
3. |R3 10 5 5 5 5 35
4. | R4 14 18 14 12 10 80
5 | R5 15 |20 15 20 15 | 100
6. | R6 14 13 14 3 15 69
7. | R7 14 17 3 3 3 47
8. | R8 15 20 15 20 15 100
9. | R9 5 10 0 0 0 18
10, R10 5 10 0 0 0 18
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Lampiran 12
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HASIL PERHITUNGAN VALIDITAS DAN RELIABILITAS SOAL SPLDV

PERANGKAT I1

A. Menghitung Validitas Instrument Soal Item 1

Respon | X Y [X° Y? XY
R1 15 |91 |225 [8.281 |1.365
R2 13 |84 |169 [7.056 |1.092
R3 10 |35 [100 [1.225 |350
R4 14 |80 [196 [6.400 [1.120
RS 15 100 | 225 |10.000 | 1.500
R6 14 |69 [196 [4.761 |966
R7 14 |47 |196 [2209 |658
R8 15 100 225 |10.000 | 1.500
R9 5 18 |25 324 90
R10 5 18 |25 324 90
Jumlah | 120 [642 | 1582 [50.580 |8.731

Y(X)% = 14.400

Y(V)? = 412.164

NY XY - X)QY)

hy = -
INE XD = (XN Y - (Y

10(8.731) — (120)(642)

B J(10(1.582) —14.400)(10(50.580) — 412.164)

87.310-77.040

|/(15.820 —14.400)(505.580 — 412.164)

10.270

~ [(1.420)(93.636)

10.270

~ /132.963.120

~10.270
11.530,963
—0,8906
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Nilai rniwng dibandingkan dengan repe yang ditentukan berdasarkan dengan

taraf signifikansi @ = 5% diperoleh ripe = 0,632. Karena ryipyung > Traper Maka

dapat disimpulkan bahwa butir soal no 1 dinyatakan valid.

Instrument soal no 2

Respon | X |Y [X* |Y? XY
R1 20 |91 [400 [8.281 |1.820
R2 20 [84 [400 |7.056 |1.680
R3 5 [3 [25 [1.225 [175
R4 18 |80 |324 [6.400 |1.440
R5 20 |100 [ 400 |10.000 | 2.000
R6 13 |69 |169 |4.761 |897
R7 17 |47 1289 [2.209 |799
RS 20 | 100 | 400 |10.000 | 2.000
R9 10 |18 [100 [324 180
R10 10 |18 [100 [324 180
Jumlah | 153 | 642 |2.607 | 50.580 | 11.171

Y(X)? = 23.400 (V) = 412.164

. NY XY - X))
T INE XD - (EXENE YD) (V)
10(11.171) - (153)(642)
\J/(10(2.607) — 23.409)(10(50.580) — 412.164)
B 111.710-98.226
- /(26.070—23.400)(505.580 — 412.164)
13.484
\/(2.661)(93.636)
13.484

\249.165.396
13484

~ 15.784,97374
=0,8542

Nilai rhitung dibandingkan dengan ryper Yang ditentukan berdasarkan dengan
taraf signifikansi @ = 5% diperoleh rupe = 0,632. Karena ryipung > 7eaper Maka
dapat disimpulkan bahwa butir soal no 2 dinyatakan valid.
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Dengan cara perhitungan yang sama seperti item no 1 dan 2, diperoleh

harga validitas butir soal uji coba perangkat Il lainnya sebagai berikut:

Butir soal Ty Keterangan
1. 0,8906 valid
2. 0,8542 valid
3. 0,9590 valid
4, 0,9090 valid
5. 0,8041 valid

B. Perhitungan Uji reliabilitas perangkat 11

Risponden | X1 [ X2 [X3 |X4 [X5 |Y Y?
R1 15 |20 |15 |20 |7 |91 8.281
R2 13 |20 |13 [20 |5 |84 7.056
R3 10 |5 5 5 5 [35 1.225
R4 14 |18 |14 [12 [10 |80 6.400
R5 15 |20 |15 [20 [15 |100 10.000
R6 14 |13 |14 |3 15 |69 4.761
R7 14 |17 |3 3 3 |47 2.209
RS 15 |20 |15 [20 [15 |100 10.000
R9 5 10 |0 0 0 |18 324
R10 5 10 |0 0 0 |18 324
Jumlah 120 [153 |94 [103 |75 |642 50.580
Z y2 | 1582|2607 | 1270 | 1787 | 883 | 412.164

Berdasarkan tabel di atas, dapat dilakukan perhitungan

untuk soal uji coba perangkat soal yaitu sebagai berikut:

=65 1

_2_0?>
2

g

Di mana varians tiap butir soal no 1 adalah sebagai berikut:

2\_% x)?
o2 =Z(X )N N

uji reliabilitas



14400

1.582— 1.582—-1.440 142
0'%: 10 — =—=14,2
10 10 10
8.836
1.270— —/— 1.270—883,6 436,4
2 _ 10 — . ) — ’ —
0% = - m T 43,64
10.609
0_2 . 1.787— 10 _ 1.787-1.060,9 _ 726,1 __ 72 61
4= 10 = 10 10 0™
5.625
883— —— 883—-562,5 320,5
2 _ 10 — ) — 4 —_—
ol n m 1o 32,05

Jumlah varians semua item ¥ 0 = 14,2 + 26,61 + 43,64 + 72,61 + 32,05 =

189,11

Varians total

2
o7 = ¥
412.164
o2 = 50.580——5— _ 50.580—41.216,4 _ 9.363,6 _ 936.36
L 10 - 10 U
Maka:

= (3) (1-0,2019)

= (3) (0,7981)

= 0,99
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Lanjutan

Kemudian nilai rmiwng dibandingkan dengan rwpe Yyang ditentukan
berdasarkan taraf signifikansi « = 5% diperoleh 0,632. Karena ryiwng lebih besar

dari riape; maka dapat disimpulkan bahwa soal-soal tersebut reliable.



Lampiran 13
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PERHITUNGAN DAYA PEMBEDA BUTIR SOAL PERANGKAT II

Item 4

K Atas

K Bawah

20

20

20

20

12

Rata — rata

18,4

NIOO|Wwlw|ol

N

Item 5

K Atas

A

Bawah

15

15

15

10

Rata — rata

12,4

NOO|lwiolol

K Atas K Bawah
15 14
15 13
Item 1 15 10
14 5
14 5
Rata —rata | 14,6 9,4
K Atas K Bawah
20 17
20 13
Item 2 20 10
20 10
18 5
Rata—rata | 19,6 11
K Atas K Bawah
15 13
15 5
Item 3 15 3
14 0
14 0
Rata —rata | 14,6 4,2

XKA-XKB
Dp=——""—
Skor maksimal
Dp1= 146-94 _ 0,34
15
Dp2 =21 =043
20
Dp3 = 146-42 _ 0,69
15
Dp 4 = 146-34 _ 0,81
20
Dp 5= 124-26 _ 0,68

15




Lampiran 14

PERHITUNGAN TINGKAT KESUKARAN BUTIR SOAL PERANGKAT

Risponden | Item1 |Item?2 |Item3 | Item4 Item 5
R1 15 20 15 20 7
R2 13 20 13 20 5
R3 10 5 5 5 5
R4 14 18 14 12 10
R5 15 20 15 20 15
R6 14 13 14 3 15
R7 14 17 3 3 3
R8 15 20 15 20 15
R9 5 10 0 0 0
R10 5 10 0 0 0
Jumlah 120 153 94 103 75
Rata-rata | 12 15,3 9,4 10,3 7,5

rata—rata

Tingkat Kesukaran (TK) =

TK1=2=08
15

TK2 =23 - 076
20

9

TK3 = 2 = 0,62
15

TK4 =223 - 051
20

TK5 =22 =05
15

skor maksimal tiap sol
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Tabel. Harga validitas, reliabilitas, daya pembeda, dan indeks kesukaran
soal uji coba perangkat Il

Pl

Butir | Uji validitas Uji Reliabilitas | Daya Pembeda | Tingkat

soal Kesukaran
Tyy | Ket Tyy | Ket Dp | Ket TK | Ket

1 0,8906 | Valid 0,34 | Cukup |0,8 Mudah

2 0,8542 | Valid 0,43 | Baik 0,76 | Mudah

3 0,9590 | Valid . 0,69 | Baik 0,62 | Sedang

4 09090 | Valid | #9790 | reliable o e TRaik 051 | Sedang

sekali
5 0,8041 | Valid 0,68 | Baik 0,5 | Sedang




Lampiran 15
Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP)
Satuan Pendidikan : MA Istigamah Banjarmasin
Mata Pelajaran : Matematika
Materi Pokok : Persamaan dan pertidaksamaan linear
Sub Materi Pokok : Penyelesaian masalah yang berhubungan
denganSPLDV
Kelas / Semester : XB(Kelas Eksperimen) |
Pertemuan ke . 1 (satu)
Waktu : 2 Jam Pelajaran (2 x 45 menit)
Tahun Pelajaran : 2017 /2018

A. Kompetensi Inti (KI)

KIT1:
KI2:

KI3:

Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya.

Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin,
tanggung jawab, peduli (gontong royang, kerjasama, toleran,
damai) santun, responsif dan pro-aktif dan menunjukkan sikap
sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam
berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam
serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa
dalam pergaulan dunia.

Memahami, menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual,
konseptual, prosedural dan metekognitif berdasarkan rasa
ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni,
budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,
kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab
fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan
prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan

bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah.
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Kl 4 : Mengolah, menalar, menyaji, dalam ranah konkret dan ranah
abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya
di sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif,

serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan.

B. Kompetensi Dasar
4.1 Menyelesaikan soal cerita matematika yang berkaitan dengan sistem

persamaan linear dua variabel (SPLDV) dan penafsirannya.

C. Indikator

4.1.1  Siswa mampu membuat model matematika dari permasalahan sehari-hari
yang berkaitan dengan SPLDV.

4.1.2  Siswa mampu menyelesaikan model matematika dari permasalahan sehari-
hari yang berkaitan dengan SPLDV dan penafsirannya.

4.1.3  Siswa mampu menyelesaikan permasalahan sehari-hari yang berhubungan
dengan SPLDV

D. Tujuan Pembelajaran

1. Siswa diharapkan mampu membuat model matematika dari permasalahan
sehari-hari yang berkaitan dengan SPLDV.

2. Siswa diharapkan mampu menyelesaikan model ~matematika dari
permasalahan sehari-hari yang berkaitan dengan SPLDV dan penafsirannya.

3. Siswa diharapkan mampu menyelesaikan permasalahan sehari-hari yang
berhubungan dengan SPLDV

E. Materi (terlampir)

F. Model/ Pendekatan Pembelajaran
Model pembelajaran : Kooperatif tipe send a problem
Pendekatan pembelajaran : Pendekatan Saintifik



G. Alat dan Sumber pembelajaran :

1. Alat pembelajaran  :Spidol, Papan tulis dan Amplop soal
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2. Sumber pembelajaran :Sinaga, Bornok dkk, Matematika untuk SMA kelas
X Semester 1, Jakarta: PT Pusat Kurikulum dan Perbukuan, 2014, Cet ke-

1.

H. Langkah-Langkah Pembelajaran

Kegiatan

Deskripsi

Waktu

Awal

1. Guru mengucapkan salam kepada para

siswa.

Guru menanyakan kabar para siswa.

3. Guru dan para siswa berdo’a sebelum

memulai pelajaran.

Guru mengecek kehadiran siswa.

Guru menanyakan kesiapan siswa untuk

mengikuti pembelajaran.

6. Guru memperkenalkan model pembelajaran
kooperatif tipe send a problem yang akan
digunakan dalam beberapa pertemuan.

7. Guru menjelaskan tujuan dari pembelajaran
pembelajaran pada pertemuan ini.

N

ok~

10 menit

Inti

Mengamati
1. Siswa dipersilahkan berkelompok
membentuk lingkaran agak jauh dari
kelompok lain supaya tidak tercampur
Guru memberikan materi SPLDV
3. Guru menyampaian materi konsep
persamaan linear.

N

Menanya

Guru memberikan kesempatan kepada siswa
untuk bertannya tentang materi yang belum
dipahaminya.

Mengumpulkan data
1. Guru membagikan amplop soal kepada
setiap kelompok.
2. Guru meminta siswa menyelesaikan soal
yang ada di dalam amplop soal tersebut.

Mengkomunikasikan
1. Guru meminta perwakilan kelompoknya
untuk mengirimkan amplop soal yang

15 menit

10 menit

15 menit

35 menit
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diterima kelompoknya kepada kepada
kelompok lain.

Guru meminta kepada kelompok yang baru
dapat amplop soal dari kelompok lain untuk
menjawab pada lembar jawabannya.
Langkah 1 dan 2 berulang sampai amplop
soal yang awal kembali kepada kelompok
asalnya.

Siswa memprsentasikan hasil jawabanya ke
depan sesuai amplop soal asalnya.

Guru meminta kelompok lain untuk melihat
apakah ada jawaban yang berbeda dengan
kelompok yang baju ke depan tersebut.
Guru mempersilahkan kepada kelompok lain
yang memiliki jawaban yang berbeda untuk
menjawab ke depan

Akhir

Guru mengingatkan siswa bahwa pertemuan
selanjutnya dilakukan di dalam kelas untuk
materi dan proses yang sama dengan hari ini
Guru menutup pelajaran dengan do’a dan
salam.

10 menit

Penilaian Hasil Belajar

No | Aspek yang dinilai Tenik Penilaian

Waktu
Penilaian

Aktivitas belajar siswa.

Pengamatan/Observasi | Selama
pembelajaran

Pengetahuan

2. | Partisipasi aktif mengerjakan | Amplop soal Kegiatan Inti
soal-soal pada amplop soal

Selasa, 25 Juli 2017

Peneliti

Norhakiki:1301251004

Mengetahui
Guru Matematika

Fitri Rizkiani, S.Pd
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Lembar Kegiatan Siswa
Kelompok 1

Seorang pedagang ikan menjual 2 jenis ikan. Hasil penjualannya 50 ekor ikan koi
dan 60 ekor ikan louhan Rp 92.000,00. Hasil penjualan 40 ekor ikan koi dan 120
ekor ikan louhan Rp 160.000,00. Hasil penjualan 100 ekor ikan koi dan 100 ekor
ikan louhan adalah

Jawab

a) Pemahaman masalah

- Hasil penjualannya ... ekor ikan koi dan 60 ekor ikan louhanRp .......

- Hasil penjualan ....ekor ikan koi dan ..... ekor ikan louhan Rp
160.000,00.

Ditannya : Hasil penjualan .....ekor ikan koi dan ..... ekor ikan louhan adalah

(skor 1)

e) Pembuatan rencana

Misal x = -- (skor 1)
... = ikan louhan

Model maematika yang dapat dibentuk adalah:
e X+ 60y = L (1) (skor 1)
v X + -y =160.000.....(i1) (skor 1)
Ditanya: hasil penjulan 100x + 100y adalah

f) Pelaksanaan rencana

Eliminasi nilai y, diperoleh nilai x dari kedua persamaan tersebut, maka:

50x + 60y =92.000 X2 |..x+ 120y = - (skor 1)

40x + 120y = 160.000 | x1 [ 40x + -y = -+ — (skor 1)
|

60x = 24.000
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24.000
X =

(skor 1)

X = - (skor 1)
Substitusi nilai x=400 ke salah satu pers (i) atau pers (ii), untuk mendapatkan nilai
Y,

Maka:

50x + 60y = 92.000

< 50(...) + 60y = - (skor 1)
o ...+ 60y =92.000 (skor 1)
o 60y = oo — - (skor 1)
o ..y =72.000 (skor 1)
o y = — (skor 1)
o y = 1.200

g) Pemeriksaan dan penarikan kesimpulan

50x + 60y = 92.000
50(...) + 60(...) = 92.000 (skor 1)
..+ =92.000 (skor 1)
....= -+ jawaban benar

Substitusikan nilai x dan y ke persaman 100x + 100y
Maka: 100x + 100y =« 100(...) + -+ (1.200) (skor 1)
< -4+ =160.000 (skor 1)

Jadi hasil penjualan 100 ekor ikan koi dan 100 ekor ikan louhan adalah Rp ...
(skor 1)
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Kelompok 2

Suatu pabrik memproduksi dua jenis barang (A dan B). hasil penjualan 100 unit
barang A dan 150 unit barang B sebesar Rp 1.100.000,00. Hasil penjualan 150
unit barang A dan 75 unit barang B sebesar Rp 1.050.000,00. Berapakah hasil
penjualan 200 unit barang A dan 200 unit barang B?

Jawab

a) pemahaman masalah
- hasil penjualan 100 unit barang A dan ... unit barang B sebesar Rp ....

- Hasil penjualan ... unit barang A dan ... unit barang B sebesar Rp 1.050.000,00.
Berapakah hasil penjualan ...unit barang A dan ... unit barang B? (skor 1)

b) pembuatan rencana

Ada dua jenis barang yaitu: .. dan ...

Model matematika yang bisa dibuat adalah:

A+ 150B = (i) (skor 1)

1504+ --B = (ii) (skor 1)

Ditanya: berapa hasil penjualan 2004 + 200B adalah....

c) pelaksanaan rencana

Eliminasi nilai B maka nilai A akan diperoleh dari kedua persamaan di atas, yaitu:

1004 + 150B = 1.100.000Lx 1| ..A+150B = - (skor 1)
1504 + 75B = 1.050.000 X2 !..A +---B = 2.100.000 — _ (skor 1)
..A =—1.000.000 (skor 1)

A== (skor 1)
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A= (skor 1)

Substitusi nilai A=5.000 ke salah satu persamaan untuk mendapatkan nilai B,

yaitu:

1004 + 1508 = 1.100.000

< 100(...) + 150B = --- (skor 1)
o ..+ 150B = 1.100.000 (skor 1)
N 1508 = 1.100.000 — --- (skor 1)
o 150B = --- (skor 1)
o B = — (skor 1)
o B =4000

d) pemeriksaan jawaban dan penarikan kesimpulan

1004 + 1508 = 1.100.000

100(...) + 150(...) = 1.100.000 (skor 1)

...+ 600.000 = -- (skor 1)

... = -+ jawaban benar

Maka diperoleh 2004 + 200B = --- (5.000) + 200(4000)
= .-+ 800.000 (skor 1)

= .. (skor 1)
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Jadi hasil penjualan 200 unit barang A dan 200 unit barang B adalah Rp ..(skor 1)

skor yang diperoleh

nilai = X 100%

skor maksimal

Skor maksimal 32



Lampiran 16
Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP)
Satuan Pendidikan : MA Istigamah Banjarmasin
Mata Pelajaran : Matematika
Materi Pokok : Persamaan dan pertidaksamaan linear

Sub Materi Pokok

SPLDV
Kelas / Semester : XB (Kelas Eksperimen) |
Pertemuan ke : 2 (Dua)
Waktu : 2 Jam Pelajaran (2 x 45 menit)
Tahun Pelajaran : 2017 /2018

A. Kompetensi Inti (KI)

KIT1:
KI2 :

KI3:

Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya.
Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung
jawab, peduli (gontong royang, kerjasama, toleran, damai)
santun, responsif dan pro-aktif dan menunjukkan sikap sebagai
bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam berinteraksi
secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam
menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan
dunia.

Memahami, menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual,
konseptual, prosedural dan metekognitif berdasarkan rasa ingin
tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan
humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan,
kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan
kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang
kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk

memecahkan masalah.
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: Penyelesaian masalah yang berhubungan dengan
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KI4 : Mengolah, menalar, menyaji, dalam ranah konkret dan ranah
abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di
sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif, serta

mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan.

B. Kompetensi Dasar
4.1 Menyelesaikan soal cerita matematika yang berkaitan dengan sistem persamaan

linear dua variabel (SPLDV) dan penafsirannya.

C. Indikator

4.1.4  Siswa mampu membuat model matematika dari permasalahan sehari-hari
yang berkaitan dengan SPLDV.

4.1.5 Siswa mampu menyelesaikan model matematika dari permasalahan sehari-
hari yang berkaitan dengan SPLDV dan penafsirannya.

4.1.6  Siswa mampu menyelesaikan permasalahan sehari-hari yang berhubungan
dengan SPLDV

D. Tujuan Pembelajaran

1. Siswa diharapkan mampu membuat model matematika dari permasalahan
sehari-hari yang berkaitan dengan SPLDV.

2. Siswa diharapkan mampu menyelesaikan model ~matematika dari
permasalahan sehari-hari yang berkaitan dengan SPLDV dan penafsirannya.

3. Siswa diharapkan mampu menyelesaikan permasalahan sehari-hari yang
berhubungan dengan SPLDV

E. Materi (terlampir)

F. Model/ Pendekatan Pembelajaran
Model pembelajaran : Kooperatif tipe send a problem
Pendekatan pembelajaran : Pendekatan Saintifik



G. Alat dan Sumber pembelajaran :

3. Alat pembelajaran  :Spidol, Papan tulis dan Amplop soal
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4. Sumber pembelajaran :Sinaga, Bornok dkk, Matematika untuk SMA kelas
X Semester 1, Jakarta: PT Pusat Kurikulum dan Perbukuan, 2014, Cet ke-

1.

H. Langkah-Langkah Pembelajaran

Kegiatan Deskripsi Waktu

1. Guru mengucapkan salam kepada para siswa.

2. Guru menanyakan kabar para siswa.

3. Guru dan para siswa berdo’a sebelum | 10 menit
memulai pelajaran.

4. Guru mengecek kehadiran siswa.

5. Guru menanyakan kesiapan siswa untuk

Awal mengikuti pembelajaran.

6. Guru memperkenalkan model pembelajaran
kooperatif tipe send a problem yang akan
digunakan dalam beberapa pertemuan.

7. Guru menjelaskan tujuan dari pembelajaran
pembelajaran pada pertemuan ini.

Mengamati

1. Siswa dipersilahkan berkelompok membentuk
lingkaran agak jauh dari kelompok lain
supaya tidak tercampur

2. Guru memberikan materi SPLDV 15 menit

3. Guru menyampaian materi konsep persamaan
linear.

Menanya
Inti Guru memberikan kesempatan kepada siswa | 10 menit
untuk bertannya tentang materi yang belum
dipahaminya.
15 menit
Mengumpulkan data

1. Guru membagikan amplop soal kepada setiap
kelompok.

2. Guru meminta siswa menyelesaikan soal yang
ada di dalam amplop soal tersebut.

35 menit

Mengkomunikasikan
1. Guru meminta perwakilan kelompoknya
untuk mengirimkan amplop soal yang
diterima  kelompoknya kepada kepada
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kelompok lain.

. Guru meminta kepada kelompok yang baru

dapat amplop soal dari kelompok lain untuk
menjawab pada lembar jawabannya. Langkah
1 dan 2 berulang sampai amplop soal yang
awal kembali kepada kelompok asalnya.

. Siswa memprsentasikan hasil jawabanya ke

depan sesuai amplop soal asalnya.

. Guru meminta kelompok lain untuk melihat

apakah ada jawaban yang berbeda dengan
kelompok yang baju ke depan tersebut.

. Guru mempersilahkan kepada kelompok lain

yang memiliki jawaban yang berbeda untuk
menjawab ke depan

Akhir

. Guru mengingatkan siswa bahwa pertemuan

selanjutnya dilakukan di dalam kelas untuk
materi dan proses yang sama dengan hari ini

. Guru menutup pelajaran dengan do’a dan

salam.

10menit

I. Penilaian Hasil Belajar

No A_sp_ek_ yang Tenik Penilaian Wal_<tu_
dinilai Penilaian
Aktivitas belajar | Pengamatan/Observasi | Selama

1. | siswa. pembelajaran
Pengetahuan

2. | Partisipasi aktif | Amplop soal Kegiatan Inti
mengerjakan
soal-soal pada
amplop soal

Selasa, 31 Juli 2017 Mengetahui

Norhakiki:1301251004

Peneliti

Guru Matematika

Fitri Rizkiani, S.Pd
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Lembar Kerja Siswa

Kelompok 1

Harga 4 buah permen A dan 3 buah permen B adalah Rp 2.500,00.
Sedangkan harga 2 buah permen A dan 7 buah permen B adalah Rp
2.900,00. Berapa harga 2 lusin permen A dan 4 lusin permen B?.

Kelompok 2
Harga 1 kg beras dan 4 kg minyak goreng Rp 14.000,00. Sedangkan harga
2 kg beras dan 1 kg minyak goreng Rp 10.000,00. Tentukan harga 2 kg

beras dan 6 kg minyak goreng?.

Kelompok 3

Lina menghabiskan uang sebesar RP 50.000,00 untuk membeli 5 buku
tulis dan 2 polpen. Sedangkan Vion menghabiskan uang sebesar Rp
37.000,00 untuk membeli 3 buku tulis dan 4 polpen. Jika Ellin ingin
membeli 4 buku tulis dan 5 polpen. Berapa uang yang harus dibayar
Ellin?



Pedoman Penskoran
kelompok 1

a) pemahaman masalah

- Harga 4 permen A dan 3 permen B adalah Rp2.500,00,
- Harga 2 permen A dan 7 permen B adalah Rp2.900,00

Ditannya : Berapakah harga satu permen A dan satu permen B?

b) penyusunan rencana

misal x = permen A

y = permen B

Model matematika
4x + 3y =2.500...... )
2x + 7y = 2.900

c) Pelaksanan rencana

metode eliminasi

4x +3y =2.500 | x1|4x+3y =2.500
2x +7y =2900 | X2 |4x + 14y = 5.800 —
—11y = —3.300
— —3.300
-11
y =300

Met